Fiche technique

Professeur : Mouad Zillou Matiere : Mathématiques

Durée : 12 heures Niveau : TCSF

Les capacités
attendues

e Résoudre des équations et des inéquations se ramenant a la résolution d’équations et d’inéquations
du premier ou du second degré a une inconnue ;

e Résoudre un systeme de deux équations du premier degré a deux inconnues en utilisant différentes
méthodes (combinaison linéaire, substitution, déterminant) ;

e Mathématiser, en utilisant des expressions, des équations, des inéquations, des inégalités ou des
systémes, une situation faisant intervenir des quantités variables ;

e Représenter graphiquement les solutions d’inéquations ou de systémes d’inéquations du premier
degré a deux inconnues, et utiliser cette représentation dans le régionnement du plan et dans la
résolution de problemes

Contenus du
programme

e Equations et inéquations du premier degré a une inconnue
e Equations et inéquations du deuxiéme degré a une inconnue
o Forme canonique d’un trindbme
o Equations du deuxiéme degré a une inconnue
e Signe d’un trindme
e Inéquations du premier degré a une inconnue
e Systémes:
o Equations du premier degré a deux inconnues
o Systéme de deux équations du premier degré a deux inconnues
e Régionnement du plan

Recommandations pédagogiques

e Les techniques de résolution des équations et inéquations du premier degré a une inconnue ont été
étudiées au college, il faudra renforcer cette pratique par I’étude de quelques exemples simples
faisant intervenir la valeur absolue et les équations paramétriques simples, dans le but de
développer la capacité des éléves a utiliser le raisonnement par disjonction des cas.

e || faudra habituer les éléves a résoudre des équations du second degré sans recours au discriminant

e Les équations et inéquations paramétriques du second degré sont hors programme ;

e Des problémes, issus de la vie quotidienne ou des autres matieres, devront étre proposes dans le
but d’habituer les éléves a mathématiser des situations et de les résoudre ;

e Les éleves ayant déja utilisé la méthode de substitution et la méthode des combinaisons linéaires,
pour résoudre un systéeme de deux équations a deux inconnues, il faudra renforcer celles- ci, par la
méthode du déterminant a 1’aide des exercices ;

o || faudra lier la résolution d’un systéme de deux équations a 1’étude de la position relative de deux droites

¢ On exploitera la représentation graphique des solutions d’une inéquation du premier degré a deux
inconnues dans la résolution de quelques problemes simples de programmation linéaire.

Fichiers
utilisés lors de
préparation

e Les orientations pédagogiques.+ Livre d’éléve + Des sites €lectroniques.
e Distribution périodique du programme de mathématiques

Ecrire I’activité au tableau + Marquer les difficultés + Répartir les taches + Donner une duree

Role de suffisante pour la recherche individuelle + Diagonaliser les prérequis des apprenants + Noter les
Penseignant | ghservations

Réle de e Ecrire les activités + Répondre aux questions de I’activité avec la justification de ses solutions et
I’apprenant formuler les résultats de 1’activité sous forme d’un théoréme/propriété et répondre aux exercices

Outils didactiques : Tableau, livre ,craie......
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Etapes Contenu du cours Durée
Dans ce cours, on désigne par S I’ensemble des solutions
l. Equation du premier degré a une inconnue
1. Egquations de forme ax+b =0 _(rappel)
Définition
% Soient aet b deux nombres réels.
§ Toute égalité de la forme ax+b=0;(a=0) s’appelle une équation du premier
2 degré & une inconnue.
§ e Résolution de I’équation ax+b=0 50 mi
5 _ minutes
é e Sia=0etb=0alors S=R
e Sia=0etb=0alors S={0}
e Sia=0etb=0 alors S ={J}
e Siaz#0etb=0alors S :{_—b}
a
Résoudre dans R les équations suivantes :
Evaluation 2(x+2)= 4(%x+1} ;—3X+4 = 6[—%x+1j ;4Ll-x)+2=0; 5@1-x)-5=0
Résumer du 2. Eguations de forme (ax+b)(cx+d)=0_(a= 0;c = 0) (rappel)
cours
Proprieté
Soient a,b,cet d des nombres réels (a=0 et c=0)
(ax+b)(cx+d)=0 Signifie que ax+b=00u cx+d =0 par conséquent 60 minutes
S = {__b , ﬂ} .
a ¢
_ Résoudre dans R les équations suivantes :
Evaluation | 5 1yo_y)=0  : (-3x-5)(x2-9)=0 : 4(x-1) =25
3. Equations de forme &+ b _ 0; (a=0;c=0)
cx+d
Propriété :
Soient a,b,cet d des nombres réels (a=0 et c=0)
Résumer du | Pour résoudre I’équation 2Xa =0 ; on détermine la condition d’existence de
cours ox+
— ax+b
cx+d 60 minutes
L’écriture ax+d =0 existe et bien définie si et seulement si cx+d = 0.
CX +
Autrement dit on détermine 1’ensemble de définition de 1’équation qu’on note D,
Résoudre dans R les équations suivantes :
Evaluation




4. Equations de forme |ax+b|=c

Régle :

Soient a,bet c¢ des nombres réels (a=0). On considére 1’équation
suivante (E):|ax+b|=c.

Si ¢ <0 alors I’équation (E) n’admet pas de solution par conséquent S =

a
ax + b ;’zgne contraire ? s‘ig'ne dela
€ a

2 . . . E—6 @
= Si ¢ >0 alors I’équation (E) admet deux solutions sont " ou o
(&)
>
o Exemples :
(<5} s Je . - . _ _ _
£ Résoudre dans R les équations suivantes : [2x—1| =3et [x—5/=-1 60 minutes
§ (E,):|x-5=-1
Ona —1<0 donc I’’équation (El) n’admet pas de solution par conséquent
S=0J
(E,):[2x-1=3
Ona 3>0 donc "’équation (E, ) signifie que 2x-1=3 ou 2x-1=-3
Par conséquent x=2 ou x=-1 par conséquent S ={-1;2}
_ Résoudre dans R les équations suivantes :
Evaluation ®|4x—5|=0 ; ®[3x-1=14 : ®[2x+1]+6=0
3 Il. Inéquations du premier degré @ une inconnue
= v 1. Définition
£ § Soient a et b des nombres réels tels que a=0.
3 Toute inégalité de forme ax+b <0 ou ax+b<0 ou ax+b>0 ou ax+b<0 .
12 , s . . . s . 30 minutes
s’appelle inéquation du premier degré a une inconnue.
© Résoudre dans R les inéquations suivantes :
E V2
Ii b= ®3x—1>0 ; ®5x—2(x+3)>3x+1 ; ®—5x—720
2. Signe du bindme ax+b
Activité
1) Résoudre dans R les inéquations suivantes :
®2x—-1<0 , ®2x-1>0
2) Compléter le tableau suivant :
Activité x —o0 % +oo 10 minutes
2x—1 o
Ce tableau s appelle le tableau du signe de 2X—1
3) Donner le tableau du signe de —2x+1
Propriété :
Le tableau du signe du bindbme ax+b est :
Résumer du x| —oe 0 T 80 minutes
cours |




Résumer du cours

(ax+b)

(cx+d)(cx+d #0) Régle :

(ax+b)
(cx+d)
signe de chaque binéme puis on applique les regles du produit.

Signe de (ax+b)(cx+d) et

Pour étudier le signe (ax+b)(cx+d) et (cx+d =0) ; on étudie le

Exemple
* Donner le tableau du signe de (2x—1)(2x+1)

x - 1 1

2 —1 - - Y
2x + 1 - - +
(22 —1) (2= +1) * - +

2x-1
2X+1

* Donner le tableau du signe de

X

20 -1 - -
2z +1 - 0 +

Quotient| * | T 9

Evaluation

1) Poser le tableau du signe de X1 o 1x+3 (—x+2)
2X+3 2

3x-1
2X+3

>0

2) Résoudre les inéquations (%X+3](_X+2)SO et

Résumer du cours

Ill. Equations et inéquations du deuxiéme degré a une inconnue.
1. Définitions :

Soient a,b et ¢ des nombres réels avec a=0

Toute égalité de forme ax® +bx +c¢ =0 s’appelle éqt du 2éme degré a une inconnue.

Le nombre réel A =b’—4ac s’appelle le discriminant de 1’équation ou bien du
trinbme ax?+bx+c.

Toute inégalité de forme ax® +bx+c <0 ou ax’ +bx+c <0 ou ax* +bx+c >0 ou

ax® +bx+c >0 s’appelle inéquation du deuxiéme degré a un inconnue.

Exemples :
v’ 2x2—3x+1=0 est une équation du deuxieme degré a une inconnue.
v x2—-2x+5>0 est une inéquation du deuxiéme degré a une inconnue.

2. Résolution de I’équation du deuxiéme degré a une inconnue.

Propriété :

Soient a,b et ¢ des nombres réels avec a=0
Pour résoudre 1’équation (E):ax’+bx+c=0 on calcule A=b2—4ac le

discriminant de 1’équation puis on étudie son signe.
Si A <0 alors I’équation (E) n’admet pas de solutions et on écrit S =&

Si A=0 alors I’équation (E) admet une solution unique qui est x = ;—b et on écrit
a

()
2a
Si A>Oalors I’équation (E) admet deux solutions distincts x, et x, tels que

L_h=VA _b+A -b-JZ_-be}
2a

, 5 et on écrit S = ;
2a 2a 2a

45 minutes




Résumer du cours

Exemple
Résoudre dans R 1’équation suivante X2—3Xx+2=0
Ona A=(-32-4x1x2=9-8=1>0
Donc I’équation admet deux solutions distincts X, et X, tels que :
b-VA _3-V1 _3-1_ . _-b+VA 3+1_3+1_
2a 2 2 24 2 2
D’ou S ={1;2}

2

Evaluation

Résoudre dans R les équations suivantes
2X2+2x-12=0 ; 5x2—-4x+2=0 ; 3x>—4x=0
2x2—2x—4=0 ; X2—23x+1=0

45 minutes

Résumer du
cours

3. Somme et produit des solutions de I’équation ax2+bx+c=0(a = O)
Propriété :

Si x, et X, sont les solutions de I’équation ax?+bx+c =0 alors ona

®xl+x2=_—b et ®x1><x2=E
a a

Evaluation

1) Sachant que 1 est une solution de 1’équation 2x2—3x+1=0. Déterminer
la deuxiéme solution de cette équation.

X+y=13

2) Résoudre le systéme suivant : (S): {xy 10

30 minutes

Résumer du cours

4. Factorisation du trindme ax2+bx+c (a=0)
Propriété :

Soient a,b et ¢ des nombres réels avec a=0
Soit p(x) =ax2+bx+c et A son discriminant.
o Si A< 0 alors p(x)n’admet pas de factorisation

2
o Si A=0 alors la factorisation de p(x) est p(x) = a(x+2£) et on écrit
a

5— {—_b}
2a
o Si A >0 alors la factorisation de p(x) est p(x)=a(x—x)(x—Xx,)

Oou Xl:M et x =M )
a

2 2a

Evaluation

) A . 1
Factoriser les trindmes suivants : 3x2—4x+4 ; 4x24+3x-1 ; x2—x+=

40 minutes




5. Inéguations du deuxiéme degré a une inconnue
= Signe du trinbme_ax2+bx+c
Propriéte :
Soient a,b et ¢ des nombres réels avec a=0
Soit p(x) =ax2+bx+c et A son discriminant.
Si A <0 alors tableau du signe de p(x) est:

01  : @-1) : (12) @;3)

T —0o0 T
p(x) signe de a
£
§ o Si A=0 alors le tableau du signe de p(x) est:
=)
©
[
<1} b
x CL 80 minutes
p(x) signe de a signe de a
Si A>0 alors le tableau du signe de p(x) est: (x1 < xz)
€T —00 @ To +oo
p(x) signe de a J) signe contraire dea () signe de a

N.B: Pour I’inéquation du deuxiéme degré, en utilisant le tableau du signe.
- 1) Donner le tableau du signe des trindmes suivants :
S p(x) =2x2+5x+3 7 Q(x)=16x2+8x+1
E R(X)=-3x2+Xx-5 ; s(X)=x2-5x+4
N 2) Déduire les solutions des inéquations p(x)<0 ; Q(x)>0 ;R(x)<0 et
- S(x)>0

IV. Systéme de deux équations du premier degré a deux inconnues.

% 1. Egquation du premier degré a deux inconnues
3 Définition
= Soient a,b et ¢ des nombres réels avec (a,b)#(0;0)
g Toute égalité de la forme ax+by +c =0 s’appelle une équation du premier degré
> a deux inconnues.
4 Le couple (XO; Yo) est une solution de I’équation si et seulement si| g5 inutes

ax, +by,+c=0.

On considére I’équation suivante : (E):3x+2y—-1=0

§ Parmi les couples suivants, déterminer ceux qui sont les solutions de
i I’équation (E):
T
>
[




1. Systéme de deux éguations du premier a deux inconnues

X+1 vy y

2 Activité
5 ) . _ 3x+7y=1
< Résoudre le systeme suivant
-SX+y=7

® Définition
>
3 ) . ) ax+hby=c . ' '
S Etant donné un systéme (S) comme suit (S):{ o ou a,a'b,b',c et
© a'x+b'y=c
E c' sont des nombres réels.
S a
§ Le nombre D = ‘a' b= ab'-a'b s’appelle le déterminant du systéme (S)

Propriété

Etant donné un systéme (S) et D son déterminant.
» Si D=0 alors le systeme (S) admet une solution unique qui le couple
3 (x,y) tel que:
>
S c b a c
e D, |c' b" ch'-c'b D, [@" ¢ ac'-a'c
2 D D D D D D
o Si D=0 et D, =0 gt D, =0 alors le systeme (S)admet une infinité de

solution.

Si D=0 et D, #0 ou D, =0 alors le systéme (S)n’admet pas de solution.

1) Résoudre dans R les systémes suivants : 60 minutes
2x+y=4 ] x-2y=8 2x—-3y =38
x—y=-1 : 3x+4y=18 ' 3X+4y=-5
2) Reésoudre dans R2 le systeme suivant :
c
S 2x+3y =1
E —X+Yy=-3
L%S 3) Déduire les solutions des systémes suivants :
21+§:1 2|1—x|+§:1
X+
1 yl . 31/
-——+=-=-3 —1-x+==-3




